

ДЕСЯТИЛЕТНИМ мальчишкой встретил Василий Октябрьскую революцию, которая предопределила его судьбу. Род он в крестьянской семье, еще подростком приобщался к нелегкому хлеборобскому труду: ходил за сохой, боронил пашню, сеял зерно.

В 1924 году решили деревенские ребята создать комсомольскую ячейку. Их было немного, самых первых: Василий Гаврилович Жаворонков, которого единодушно избрали секретарем, Иван Федорович Ергин, Николай Иванович Ергин. Вскоре присоединились к комсомольцам Василий Петрович Мартюшов, Андрей Андреевич Попов, Гавриил Федорович Ергин и Тимофей Измайлович Лоскутов.

Интересной разнообразной жизнью жила ячейка. Ребята разъясняли крестьянам Декреты Советской власти, несли в народ ленинскую правду. По вечерам ставили спектакли. Для этого был обустроен зал со сценой в помещении Кустовской школы.

— В наших спектаклях играли не только мы, — вспоминает Василий Петрович. — Сначала молодежь, а потом и люди старшего поколения стали принимать участие в их постановке. Спектакли были самые разные, в том числе и на исторические темы. Смотреть наши выступления приходили все от мала до велика. Билет на представление стоил... стакан ржи. Время было трудное и поэтому все зерно, собранное за спектакли, мы славали в район, а уж оттуда оно по-

ступало в фонд международной организации помощи борцам революции.

Василий был в ячейке библиотекарем. Он брал книги в Спасской библиотеке и приносил их в школу, где для этого выделили небольшой уголок. А

По его убеждению, человек, связавший свою жизнь с комсомолом, не имел права работать плохо.

Незадолго перед войной Мартюшов женился и переехал на родину жены, в деревню Подгорную.

нимали непосредственного участия в боях, но они помогали летчикам бить врага.

По Украине, Румынии, Австрии, Венгрии и Чехословакии проехал на машине устьянский комсомолец Мартюшов. Под городом Трнава в Чехословакии завершился его боевой путь.

Демобилизовавшись, солдат вернулся домой, где возглавил женскую тракторную бригаду (женщины потом сменили фронтовики). В страдную пору работал в поле, а зимой учил молодых механизаторов. До самого выхода на заслуженный отдых не покидал Василий Петрович этой хлопотной должности. К фронтовым наградам прибавилась медаль «За трудовое отличие».

Прошли годы, поседели первые комсомольцы. Время и война не прошли для них бесследно. Сегодня уже нет с нами большинства из них. Но живут и здравствуют Герой Советского Союза В. Г. Жаворонков, с которым поддерживают Василий Петрович регулярную переписку, и Н. И. Ергин — бывший юрист, живущий ныне в Прибалтике.

Завершая нашу беседу, я спросил Василия Петровича, что хочет он пожелать нашей молодежи.

— Самое главное пожелание, не только мое, но, пожалуй, всех ветеранов, это — учеба. Учитесь жить, работать, бороться по-коммунистически, погленински. Не бойтесь трудностей, все они преодолимы, если перед собой вы видите большую цель.

О. БОРИСОВ.

О ветеранах комсомола УДАРНИК Р ПЕРВЫХ ПЯТИЛЕТОК

Шестьдесят лет назад в деревне Малый Дор была создана комсомольская ячейка — одна из первых на Устье.

Недавно наш корреспондент побывал в деревне Подгорная Малодорского сельсовета, где живет один из первых комсомольцев района Василий Петрович Мартюшов.

потом выдавал односельчанам.

— Почему вы стали книгоношей? — спрашивал Василий Петрович.

— Да, пожалуй, потому, что очень люблю читать. Собирал когда-то и свою библиотеку. Правда, от нее осталось не акти что, да и те книги, как видите, несколько потрепаны. Много их разошлось по рукам. Односельчане берут читать и сейчас. Мне не жаль поделиться с людьми тем, что знаешь сам.

В 1929 г. уехал Мартюшов на лесозаготовки. Работал на лесоповале в Сондемском лесопункте, в Нос-Садах, в Солице. И работал по-комсомольски, ударно, всегда перевыполнение нормы, о чем свидетельствует книжка ударника первых пятилеток. Да иначе он и не мог.

Там поначалу возил на лошади запчасти для машинно-тракторной мастерской, а потом освоил профессию электросварщика и моториста.

А на Родину надвигалось суровое испытание...

— Двадцать второго июня мы узнали о начале войны, а в ночь на 23 уже ушли в военкомат. В Архангельске направили меня на курсы шоферов. Получил я права и попал в отдельный автобатальон. Вначале были под Кандалакшой, а оттуда передислоцировались в Воронежскую область...

Мартюшов служил в воздушной армии Героя Советского Союза генерал-полковника авиации С. К. Горюнова. Основная задача их батальона состояла в снабжении летных частей боеприпасами и горючим. Водители не при-